



**МИНИСТЕРСТВО ФИНАНСОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(МИНФИН РОССИИ)**

ул. Ильинка, д. 9, Москва, 109097
телефон: +7 (495) 913-55-55, телефакс: +7 (495) 625-08-89
minfin.gov.ru

02.09.2024 № 22-02-08/82893

На № _____

Ассоциация
«Гильдия ювелиров России»

gildia-1@inbox.ru

Аппарат Правительства
Российской Федерации
(копия)

О рассмотрении обращения

Департамент государственного регулирования отрасли драгоценных металлов и драгоценных камней совместно с Федеральной пробирной палатой, МВД России и ФСБ России рассмотрел обращение Ассоциации «Гильдия ювелиров России» от 10 июня 2024 г. № ФГ-24/68, поступившее в Минфин России письмом Аппарата Правительства Российской Федерации от 2 августа 2024 г. № 62965-П13, и сообщает следующее.

Научно-технический прогресс в сфере оборота драгоценных металлов и драгоценных камней неразрывно связан с цифровизацией отрасли. В настоящее время самым существенным элементом цифровизации отрасли является государственная интегрированная информационная система в сфере контроля за оборотом драгоценных металлов, драгоценных камней и изделий из них на всех этапах этого оборота (далее – ГИИС ДМДК).

Основными задачами ГИИС ДМДК являются обеспечение прослеживаемости драгоценных металлов, драгоценных камней и продукции из них, защита прав потребителей и изготовителей ювелирных изделий от недобросовестной конкуренции. Функционал ГИИС ДМДК разрабатывается в целях обеспечения соблюдения участниками оборота норм законодательства Российской Федерации в части производства, использования и обращения драгоценных металлов и драгоценных камней.

ГИИС ДМДК позволяет получить информацию о происхождении драгоценного металла, проследить его путь от добычи до получения различного рода продукции, которая содержит в своем составе драгоценные металлы, а также определить каналы реализации.

Сравнение покупателем информации в ГИИС ДМДК с информацией на ярлыке, прикрепленном к ювелирному изделию, позволяет покупателю принять обоснованное решение о необходимости приобретения данного изделия, что стимулирует участников оборота ювелирных изделий к отражению достоверной информации о ювелирном изделии, а также позволяет контрольно-надзорным органам получать информацию о несоблюдении участниками оборота требований законодательства Российской Федерации.

В последнее время участились случаи выявления в точках розничной продажи ювелирных изделий с отличающимися двухмерными штриховыми кодами на бирке (ярлыке) и непосредственно на ювелирном изделии. При этом информация о ювелирном изделии в ГИИС ДМДК отражается в соответствии с уникальным идентификационным номером (далее – УИН), нанесенным в виде двухмерного штрихового кода непосредственно на ювелирное изделие. Таким образом, покупателю доводилась недостоверная информация о планируемом к приобретению ювелирном изделии при считывании двухмерного штрихового кода с бирки (ярлыка).

Внедрение физической маркировки (переформатирование УИН в двухмерный штриховой код и нанесение его непосредственно на ювелирное изделие) позволяет сохранить информацию о ювелирном изделии после открепления бирки.

Наличие физической маркировки на ювелирных изделиях позволит ломбардам, скупкам, комиссионным магазинам по имеющемуся на ювелирном изделии двухмерному штриховому коду автоматически восстановить в ГИИС ДМДК всю необходимую информацию относительно ювелирного изделия и подтвердить легальность его нахождения на рынке. Ювелирное изделие будет повторно вводиться в оборот без необходимости его регистрации в системе.

Важно отметить, что вновь изготовленные или ввезенные ювелирные изделия проходят маркировку одновременно с клеймением, что не приводит к увеличению временных и финансовых затрат для участников оборота.

Таким образом, нанесение физической маркировки не является дублированием клеймения, это знак, который содержит подробную информацию о ювелирном изделии как для потребителя, так и для участников оборота ювелирных изделий.

Вместе с тем следует отметить, что в целях снижения административной нагрузки на ювелиров подготовлен проект изменений в постановление Правительства Российской Федерации от 26 февраля 2021 г. № 270 «О некоторых вопросах контроля за оборотом драгоценных металлов, драгоценных камней и изделий из них на всех этапах этого оборота и внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации» в части отмены маркировки ювелирных изделий, на которых при предъявлении на маркировку в Федеральную пробирную палату установлено отсутствие достаточного места для нанесения двухмерного штрихового кода. Кроме того, 27 августа 2024 г. вступило в силу постановление Правительства Российской Федерации от 24 августа 2024 г. № 1143 «О внесении изменений в постановление Правительства Российской Федерации от 26 февраля 2021 г. № 270», предусматривающее перенос сроков внедрения двухмерных штриховых кодов для ювелирных изделий, заявленных в ГИИС ДМДК в качестве остатков, с 1 сентября 2024 г. на 1 сентября 2025 г.

В 2022 – 2024 годах при осуществлении федерального государственного пробирного надзора должностными лицами Федеральной пробирной палаты доля возбужденных дел об административных правонарушениях за административные правонарушения в сфере драгоценных металлов и драгоценных камней от общего количества проведенных контрольных (надзорных) мероприятий за анализируемый период составила порядка 76%, из которых 12% – по статье 15.43 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях (далее – КоАП РФ), 32% – по статье 15.44 КоАП РФ, 1% – по статье 15.45 КоАП РФ, 11% – по статье 15.46 КоАП РФ, 42% – по статье 15.47 КоАП РФ.

В части предложения по усилению роли механизма «регуляторной гильотины» в сфере драгоценных металлов и драгоценных камней отмечаем, что, по данным Минфина России, с 2019 г. по первый квартал 2024 г. рабочая группа от экспертного и делового сообщества «Драгоценные металлы и камни» при подкомиссии Правительственной комиссии по проведению административной реформы рассмотрела **41** проект нормативных правовых актов, направленных на совершенствование государственного регулирования отрасли драгоценных металлов и драгоценных камней. При этом **23** проекта нормативных правовых актов (**56%** от общего количества) было согласовано при условии их доработки и внесения предлагаемых рабочей группой изменений, что свидетельствует о чрезвычайно высокой вовлеченности предпринимательского сообщества в процесс разработки отраслевых нормативных правовых актов.

По вопросу включения в состав Правительственной комиссии по разработке и реализации мер государственной поддержки в сфере добычи, производства и обращения драгоценных металлов и драгоценных камней сообщаем, что пунктом 4 Положения о Правительственной комиссии по разработке и реализации мер государственной поддержки в сфере добычи, производства и обращения драгоценных металлов и драгоценных камней¹ (далее – Комиссия) предусмотрена возможность заслушивания на заседаниях представителей общественных объединений и других организаций, а также привлечения к работе Комиссии консультативных и иных организаций. В связи с этим считаем включение в состав Комиссии представителей бизнеса нецелесообразным.

Директор Департамента
государственного регулирования
отрасли драгоценных металлов
и драгоценных камней

Ю.А. Гончаренко



Исп.: Масленников Д.Д.
(495) 983 38 83 * 2226

¹ Утверждено постановлением Правительства Российской Федерации от 1 февраля 2023 г. № 131.